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Har du kørt på motorvej E20 ved Fredericia, så har du måske 
set et kunstværk af Nils Erik Gjerdevik (1962-2016). Det, der 
ligner væltede højspændingsmaster i lilla og grønne farver, 
er et installationsværk skabt af Gjerdevik, der i 2011 vandt 
konkurrencen Vores Kunst udstedt af Statens Kunstfond, 
Statens Kunstråd og DR. Men Nils Erik Gjerdevik arbejdede 
også i maleri, papir og keramik. På CLAY sætter vi nu fokus på 
hans keramiske arbejder med udstillingen Nils Erik Gjerdevik 
- Mulighedernes rum, der vises i den store udstillingssal ud 
mod Lillebælt.

Nils Erik Gjerdeviks keramik indtager en enestående position 
i dansk kunsthistorie. Gennem sit kunstneriske virke ud- 
forsker og udfordrer han både konkrete og nonfigurative rum. 
Han arbejder med form og farvestærke udtryk på tværs af 

medier som maleri, keramik, grafik, installation og tegning. 
Hans tilgang til keramikken er på mange måder nyskabende 
og paradoksal. Han skaber strukturer og rum, der virker uto-
piske, men som samtidig hviler på et indgående kendskab til 
kunstens og arkitekturens historie.
 
Nils Erik Gjerdevik - Mulighedernes rum indeholder over 50 
værker i keramik, maleri og værker på papir. Størstedelen af 
værkerne har ikke været vist offentligt siden kunstnerens død 
og er indlånt specielt til udstillingen. Udstillingssalen inddeles 
i tre temaer, der hver især viser, hvordan Gjerdevik arbejder 
med rumskabelse. Rum, der udfordrer tyngdekraftens love, 
arkitekturens konventioner og grænselandet mellem utopi og 
dystopi. 
Med en dyb forståelse for arkitektur- og kunsthistorie under-
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Niels Erik Gjerdevik
Uden titel, 2013
Glaseret stentøj, 110 x 85 x 72 cm
Courtesy Nils Stærk
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søger Gjerdevik forskellige betingelser for både fysiske og ab-
strakte rum. I nogle skulpturer ses antydninger af menneske- 
skabte konstruktioner fx spir, søjler, vægge og tage. I andre 
anes naturskabte rum som huler, grotter og tunneller. Han 
lader ofte disse referencer smelte sammen, så skulpturerne 
fremstår som en slags krydsninger mellem kultur og natur. 

Tyngdekraftens fysiske påvirkning af leret er et gennem-
gående træk i Nils Erik Gjerdeviks keramik. Han udfordrer 
konstant skulpturens konventioner, hvor en tredimensionel 
form traditionelt skal være i balance, udstråle stabilitet 
og kunne bære sig selv. Gjerdeviks skulpturer bryder med 
denne idé. Man får ofte en fornemmelse af at være vidne til et  
nært forestående kollaps – eller måske er det allerede sket? 

Hans kunst balancerer mellem modsætninger. Er vi vidne til  
paradis eller undergang? Indre eller ydre landskaber? Er 
stemningen præget af humor og håb eller af mørke og melan-
koli?  Hans værker spejler en samtid præget af forandring, 
kompleksitet og usikkerhed. En tid, hvor grænsen mellem 
dystopi og utopi bliver større for nogle og mindre for andre. 
Gjerdeviks værker kan ses som en søgen efter at skabe nye 
rum uden faste regler og forudbestemte betydninger. De 
åbner et rum af muligheder; et sted, hvor fantasi og refleksion 
får plads og baner vej for nye forståelser af vores fælles for-
tid, nutid og fremtid. 

Udstillingen Nils Erik Gjerdevik – Mulighedernes rum kan 
opleves fra den 9. november 2025 til den 31. maj 2026.

Nils Erik Gjerdevik
Uden titel, 2003
Glaseret stentøj, 82 x 90 x 52 cm
Clay Keramikmuseum
Foto: Ole Akhøj

Niels Erik Gjerdevik

Nils Erik Gjerdevik (1962-2016) er født i Oslo, opvokset 
i Danmark og uddannet fra H.C. Høiers malerskole 
(1982-83) og senere på Kunstakademiet i Prag (1984-
1985). Efter at have boet i Düsseldorf og Berlin bo-
satte Gjerdevik sig i København. Han begynder i 
slutningen af 1980’erne at skabe skulpturer i keramik 
sideløbende med sit arbejde med maleri, tegning, grafik 
og installationskunst. I 2002 modtager han Eckersberg 
Medaillen, som gives til en person, der har ydet en ind- 

sats af høj kunstnerisk kvalitet. I årene efter udfører  
Gjerdevik udsmykningsopgaver for bl.a. Københavns 
Universitet og Operaen i København og er i dag re- 
præsenteret i både danske og udenlandske museums-
samlinger. Gjerdevik er også repræsenteret i CLAYs 
Samling med værkerne Hommage à Arnold Böcklin -  
Dødens Ø (1987) og Uden titel (2003). Disse to værker har  
hidtil været vist i den permanente udstilling Keramik-
kens Magi og i Café CLAY. 



3/5I NYT

Ole Videbæk
Ler til sidst

af Christina Rauh Oxbøll, museumsinspektør

I slutningen af november byder CLAY velkommen til Ole Vide- 
bæk, der indtager Mellemetagen med sin udstilling Ler til  
sidst. Ole Videbæk er en sammensat kunstner, og med titlen 
anslår han udstillingens mange facetter. Den beskriver både  
det materiale, værkerne i udstillingen er skabt i og den for-
gængelighed, som er menneskets eksistentielle grundvilkår. 
Samtidig rummer den både ydmyghed, styrke og en vis lune 
med reference til talemåden den der ler sidst, ler bedst. For 
hvem gør det?

Videbæk er uddannet murer og derefter arkitekt fra Det  
Kongelige Akademi i 1976, men valgte kort efter sin ud-
dannelse at slå ind på kunstens vej. Forståelsen for arki-
tekturen som ramme og rum om menneskets eksistens, om 
livet, kærligheden og døden, på tværs af kulturer og historie 
har været afgørende for hans værk. Med stor naturlighed 
udtrykker han sig i spændvidden mellem monumental kraft 
og det poetisk fintfølende og skrøbelige. 

Blikket ud i verden har været afgørende for Videbæk; fra 
ungdommens oplevelse af Nidarosdomens ekspressive styr- 
ke i Trondheim til Havanas Malecón, den livlige og fint accen-
tuerede esplanade langs havet. Oplevelser og indtryk har 

aflejret sig i både grafiske og skulpturelle arbejder herhjem-
me og i udlandet. Siden 1980’erne har han skabt utallige 
monumentale skulpturer og Land Art projekter, blandt andet 
til Krakamarken ved Randers, i Visby, Berlin og i Haifa, Israel. 
I 2023 deltog han i et symposium i Ukraine, hvor hans bidrag 
blev værket Babylon, et tårn stablet af gamle, lokale mur- 
sten, som han blev inviteret til at tænde bål i og lade styrte 
sammen den dag, der igen er fred i Ukraine. 

I oktober i år blev Videbæks seneste værk, bronzerelieffet 
I fremmed jord, indviet. Det er skabt til Den Sønderjyske 
Kirkegård i Braine i Nordfrankrig til minde om de dansk- 
sindede sønderjyder, der faldt som tyske soldater i 1. ver-
denskrig. Udkastet til relieffet kan opleves på udstillingen 
sammen med en række af Videbæks poetiske, skrøbelige 
skulpturer af menneskeskikkelser og en præsentation af 
en lang række af udkast og skitser til værker skabt gennem  
mere end en menneskealder.

Udstillingen vises på museets Mellemetage fra den 22. no- 
vember 2025 til den 3. maj 2026.

Fernisering fredag den 21. november kl. 15 i udstillingen 
Keramikkens Magi. Alle er velkomne.

Ole Videbæk
 I fremmed jord
Originalt relief i ler, 2025
Foto: privat
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Kulturspejle
En udstilling skabt på tværs af kulturer

af redaktionen på CLAY Nyt

En overraskende og meget fin pop-up udstilling Kulturspejle 
mødte CLAY Nyts redaktion i Havestuen på CLAY Keramik-
museum.

Tilbage i marts 2024 havde CLAY Keramikmuseum besøg af  
keramikholdet på Center Jelling, Røde Kors’ asylcenter.  Be-
søget vakte begejstring og førte til en gensidig aftale om, at 
keramikholdet skulle vise en udstilling om, hvordan kunst 
kan skabe refleksion, forståelse og fællesskab på tværs af 
kulturer. 

Nu står mere end 15 forskellige keramiske spejlrammer 
udstillet i Havestuen og er interessante og rørende billeder 
af beboernes historier om identitet, tilhørsforhold og drømme 
for fremtiden. 

Publikum inviteres til at spejle sig i værkerne og tænke over, 
hvad kultur og identitet betyder i deres liv.

Værkerne viser, at udstillerne har arbejdet passioneret og 
reflekteret og med reference til den svære situation, de lever 
i lige nu. Nogle værker viser glæde, sorg, lethed, men også 
tyngde. Andre viser længsler efter barndommens dage i eget 
land eller ønsker om fred og modstandskraft. I kulturspejlene 
hyldes natur, blomster og farver fra hjem- og udland og vidner 
om både liv og gavmildhed.  
 

Ayse fra Tyrkiet kan vi skimte i spejlet på billedet, der 
indleder denne artikel. Ayse står med en Semaze, som drejer 
i kærlighedens og hengivenhedens rytme. En Semaze er 
en tradition fra Rumi, som spejler livets cirkel. Mit eget liv 
bevæger sig ligesom Semazenens skørt: gennem glæde, sorg, 
lethed og tyngde. I dette spejl kan beskueren måske genkende 
sin egen livscirkel mellem lys og skygge. Hver beboer på 
asylcenteret i Jelling havde sådan en fin, lille historie til deres 
personlige værk.

Heldigvis var CLAY Keramikmuseum med på at lave en lille 
pop-up udstilling, der blev vist fra den 27. oktober til den 
6. november 2025. Vi håber at se flere små, fine pop-up 
udstillinger fremover.  

Ayse, Tyrkiet
Livscirkel
Foto: CLAY Keramikmuseum

Udstillingen Kulturspejle
Foto: privat
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Fyraftenskoncert på CLAY
Fredag den 28. november kl. 17 inviterer CLAY Keramik- 
museum og Folk Ensemble til en stemningsfuld fyraftens-
koncert, hvor musik og keramik mødes i et sanseligt sam- 
spil midt i den aktuelle udstilling Nils Erik Gjerdevik – Mulig-
hedernes rum. Ensemblet placerer sig blandt de keramiske 
værker, så publikum kan opleve musikken i direkte samspil 
med kunsten.
Folk Ensemble spiller dansk folkemusik i bred forstand, 
både traditionelle melodier og nyere kompositioner. Begge 
kunstformer kræver nærvær, rytme og intuition, og i begge går 
tradition og fornyelse hånd i hånd. Hvert værk og hver melodi 
bærer spor af den kulturarv, vi kommer af, men fornyer og 
puster samtidig nyt liv i traditionerne.
Under koncerten opfordres publikum til at bevæge sig mellem 
værkerne og opleve udstillingen gennem folkemusikken. 

Program
Kl. 16.30  Dørene åbnes 
Kl. 17.00  Koncert med Folk Ensemble
Kl. 17.45  Tak for denne gang
Der er mulighed for at købe drikkevarer i Café CLAY. 

Pris Kr. 85
Kr. 45 for CLAY Venner 

Billet købes her:  
https://place2book.com/da/sw2/sales/eif4zrsnin

Generalforsamlingen 2026
Datoen for CLAY Venners ordinære generalforsamling i 2026 er 
fastsat til søndag den 22. marts. I CLAY Nyt nr. 1, februar 2026 
kommer der flere informationer om generalforsamlingen. 
Sæt kryds i kalenderen den 22. marts 2026.

Julemarkedet på CLAY
Traditionen tro slår CLAY Keramikmuseum dørene op til årets 
julemarked den 3. december 2025.
Kom og vær med til en dag fyldt med julestemning og 
kunsthåndværk. Hvert år samler vi en række kunstnere, kera-
mikere og designere, så du kan finde unikke, håndlavede jule-
gaver, der skiller sig ud fra det sædvanlige.
Udover keramik og design vil du finde andet kunsthåndværk 
og spændende lokale delikatesser. Markedet finder sted i 
museets udstillingssale og Café CLAY, hvor der kan nydes 
mindre anretninger, varme drikke og julespecialiteter.

Julemarkedet på CLAY har åbent fra kl. 10 - 19 onsdag den  
3. december 2025.

Entré Kr. 70 
Prisen kan ikke kombineres med medlemskab af CLAY Venner
eller andre medlemskaber/rabatordninger.
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